

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбунова Сергея Валерьевича на тему:
«Механизм влияния потребительских расходов на социальную безопасность
регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (12. Экономическая безопасность)

В современной России происходит активное формирование социальных институтов, адекватных императивам социально-ориентированной рыночной экономики и социальному государству. Однако, и в современном государстве угрозы социальной, экономической и национальной безопасности являются имманентно присущим элементом развития страны, предотвращение и нейтрализация которых становится важнейшей функцией социальных институтов, снижающих напряженность в обществе, способствующих обеспечению устойчивости социально-экономического развития страны и повышающих ее защищенность от внутренних и внешних угроз. Наиболее эффективным инструментом в разрешении социальных конфликтов в обществе является новый государственный менеджмент, обеспечивающий реализацию противоречивых интересов и позволяющий предупредить наступление пороговых значений индикаторов социальной безопасности.

Социальная безопасность, в социальном государстве должна быть управляемой, для чего целесообразно сформировать адекватную систему социальных индикаторов ее оценки, позволяющую по достигнутым параметрам (относительно их пороговых значений) характеризовать состояние системы безопасности и социально-экономическую ситуацию. Система социальных индикаторов позволяет выявлять латентные экономические процессы в социальной сфере, отрицательно сказывающиеся на качестве жизни населения и вызывающие социальную напряженность. К таковым относятся: падение реального уровня жизни в условиях ухудшения макроэкономической конъюнктуры, инфляция, изменение структуры расходов потребителей, что влечет за собой снижение объемов инвестиций в человеческий капитал. Необходимость изучения принципов и закономерностей функционирования системы социальной безопасности с учетом процессов социализации и регионализации экономического пространства определяют теоретическую и практическую значимость работы.

Следует согласиться с автором, что наличие системы социальных индикаторов оценки экономической безопасности страны и регионов позволяет организовать мониторинг социально-экономического развития на соответствующем уровне управления экономической системой для своевременного выявления внутренних и

внешних угроз развития. Мониторинг угроз социальной и экономической безопасности является инструментом выработки стратегических управленческих решений относительно предотвращения надвигающихся угроз и контроля со стороны властных структур и общественности за ходом реализации намеченных мероприятий, их эффективностью и соответствием поставленной цели. Соискатель доказывает, что особое место в системе индикаторов мониторинга целесообразно уделить показателям потребительских расходов, их динамике и структуре.

Следует согласиться со структурой работы, которая позволила достичь поставленной цели и решить сформулированные задачи. В автореферате нашли отражение основные положения, сформулированные в каждой из глав диссертации, а именно: представлен теоретико-методический подход к содержанию и принципам функционирования системы региональной социальной безопасности, который воплотил в себе достижения альтернативных экономических школ и течений; обоснована методика измерения уровня социальной безопасности с учетом роли потребительских расходов как интегрального индикатора; сформулированы рекомендации относительно содержания мер управляющего воздействия на рискообразующие факторы и представлен прогноз динамики показателей регионального развития с учетом реализации авторских рекомендаций и выводов.

Методологической основой исследования стали фундаментальные труды и прикладные исследования отечественных и зарубежных ученых в области экономической и социальной безопасности, устойчивого развития, стратегического менеджмента, теории региональной экономики и регионального развития, теории управленческих решений, а также принципы социально-экономического прогнозирования регионального развития и др.

В качестве достоинств рецензируемой работы следует отметить то, что в ней получили развитие теоретические положения формирования региональной системы социальной безопасности и обоснована роль государства в регулировании процессов ее обеспечения; разработаны методические подходы к оценке эффективности функционирования системы социальной безопасности региона; предложены концептуальные подходы к регулированию потребительским поведением; на примере регионов Приволжского федерального округа представлен доказательная база прямой зависимости уровня эффективности социальной безопасности от объема и структуры потребительских расходов.

Выводы диссертационного исследования позволяют обновить и расширить имеющиеся теоретические представления о процессе социализации системы региональной социальной безопасности с использованием инструментов государственного управления.

Опубликованные в научной печати статьи общим отражают основные положения и выводы исследования.

Автореферат диссертации отличается полнотой представления результатов, глубиной исследования.

При этом, в автореферате диссертации ряд авторских интерпретаций проблемы является совмещенной с ранее существующими разработками, так невозможно определить авторский вклад в разработку направлений, способствующих социализации экономических отношений на региональном уровне. На наш взгляд, требуется сепарирование положений научной новизны. Автором поставлен, но не решен вопрос об индикаторах социальной эффективности управления системой экономической безопасностью.

Несмотря на указанные недостатки, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Горбунов С.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность).

Профессор кафедры экономики
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
университет гражданской авиации»,
доктор экономических наук, профессор

Ксенофонтова
Татьяна Юрьевна



Сведения о лице, давшем отзыв:

Ксенофонтова Татьяна Юрьевна

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством

Адрес организации: 196210, Санкт-Петербург, ул. Пилотов, 38

Телефон: +7 (812) 704-18-18

Адрес электронной почты: info@spbguga.ru